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Főszerkesztő: MARTON MANÓ 

Mz esíromnnmeáll 
A Eadranaisa Enáe 
aliia evaenrédsa 

szemzációs mesileaneaozani 

csaniban kinhirel 

Kiadóhivatal: Hegedüs Hirlapíroda 

etéle 

rciomeslé szidöa ez emisze- Eseni - Fenmresau Ereligasniniszier 
Eukarestből jelenti a Rador: A Monítorul Olicial mai száma mínisztertanácsi dekrétumot kö- zől, amely szerint Focsaniban kihírdetik az ostromállapotot. A rendelet értelmében a belügyminisz- ter, a hadügy- és igazságügyminiszterrel 

Focsaniban, mint egész Putnamegyében. 
együtt gondoskodik az intézkedések foganatosításáról ugy 

Tatarescu belügyminiszter a sajtó képvíselőít tegnap este a belügymiéz zteriumba kérette és előttük a következő nyilatkozatot tette: 
- Putnamegyében azért det- 

lünk ostromállapotot, hogy a kor- 
mánynak minden eszköze meg le- 
gyen az anarchisztikus antiszemi- 
ta agítáció és az erőszakos aktu- 
sok megakadályozására. A kor- 
mány nevében kijelentem, hogy az 
ostromállapot csak a zavargók 
ellen írányul és a politikai életre 
nem terjed ki. 

- A kormány értesülése sze- 
cnt az antiszemita agitátorok ezt 
a megyét választották ki erősza- 
kos cselekedeteik és zavargásuk 
operációs bázisául. Egyetlen, fele- 
lőssége tudatában levő kormány 
sem türheti tovább ezt az agitá- 
ciót, amely sulyosan csorbítja az 
állam presztiízsét, tul a határokon 
és idebent az országban. 

Tatarescu miniszter ezután ki- 
felentette, hogy az egész antisze- 
mita agítáció az ország ellenségei- 
nek köréből indult ki. Mint az ál- 
lambiíztonsági szolgálat vezetője 
közli, hogy a harmadik Interna- 
cionalé vezetői végzik az antisze- 
míita propaganda munkáját. A szi- 
guranca vezérigazgatóságának sií- 
került hozzájutnia a konmimunista 
Internacionálé jelentéséhez, amely 
megállapitja, hogy a tatarbunári 
lelkelés balsikere a romániai hely- 
zetet más világitásba helyeszi. A 
töldosztáspan részesült parasztság 
nem törődik a kommunizmussal, a 
hadsereg a tisziikar kezében van. 

munkásság passziv és készü- 
letlen. Egyedüli eszköz egy ro- 
mániai lorradalom előkészitésére 
az antiszemita agitáció, amely az 
ország közvéleménynek egységét 
megbolygathatja. Romániában a ta- 
laj ilyen agitáció számára rendki- 
vül kedvező. 

Egy másik jelentést is felolva- 
sott a miniszter, amelyben az In- 
ternacionálé megparancsolja a 
kommunista sejteknek, hogy ve- 
gyenek részt az antiszemita agi- 
tációban és provokáljanak össze- 
ütközést a románság és a zsidó- 
ság közt. Ez a harmadik Interna- 
cionálé ismert taktikája, ameliyel 
igyekszik kiaknázni a rendzavarás 
ehetőségeit. 

- Mindezek következtében - 
mondotta Tatarescan - tudatában 
nnak, hogy az antiszemita agi- 
ció a vörös kommunizmus ma- 
Bővere, Románia minden lelelős 
enyezőjének és minden polgárá- 
Bak egyesülnie kell és el kell i0j- 
.k 
.. 

tania az agitációt. A kormány 
könnyel el fog bánni azokkal, akik 
megmérgezik az iljuság lelkületét, 
a diáksághoz pedig, amelyet aka- 
rata ellenére kihasználnak az or- 

kiáltjuk oda: 
sÁlljatok meg! 

A miniszter azzal iejezte be nyi- 
latkozatát, hogy a ormány meg 
tesz minden intézkedést a pálya- 
udvarokon előfordult excesszusok 

magyváradtipa 

szág ellenségei, az utolsó órában 

yok életbeléptetését 

rhamara ésa Csarnok állástoglalása 

végleges megakadályozására. 
Ma délelőtt a belügyminiszte- 

riumban értekezlet volt, amelyen 
Tatarescu belügyminiszter el- 
nökölt. Az értekezleten részt vet- 
tek Miunteanu hadügyi állam- 

titkár, Liscu tábornok iocsani-i 
térparancsnok és a focsani-i pre- 
lektus. Az értekezleten az ostrom- 
állapottal kapcsolatos rendszabá- 

beszélték 

Felelős szerkesztő: KATONA BÉLA Szerkesztőség: Károly herces (Szilágyi Dezső)-utca 6. 

1925. Szerda, augusztus 12. Cenzurat. 

: 

Briand francia mini 
tereinök Londonban 
- Az Estilap eredeti távirata 

Londonból jelentik: Briand 
francia miniszterelnök hétiőn 
ideérkezett tárgyalásokra. A 
pályaudvaron Chamberlain an- 
gol külügyminiszter és a iran- 
cia nagykövet fogadták. Az an. 
gol sajtó a tanácskozásokat 

.................. ... 

Nezgéuyvánranalli 
nrfeluganmdole 

Magyar korona 365 árua 362 pén Oszirák shilling 2715 27 
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uüüprciciius ürágaságellenes akciójában 
Biharvármegye uj preiktusa 
messzemenő akciót inditott a 
drágaság enyhitése érdekében. 
Felhivást intézett a kereske- 
dőkhöz és figyelmeztette őket, 
hogy szigoruan tartsák magu- 
kat a törvényes rendelkezés- 
hez, mely legfeljebb 30 szá- 
zalékos tisztességes polgári 
hasznot enged felszámitani. 
A prefektus felhivását a ke- 

reskedők élénk érdeklődéssel 
tárgyalták. Remélik, hogy az 
összes érdekeltek bevonásával 
rendezendő ankéten a helyzet 
tisztázódni iog és megáliapi- 
tást fog nyerni, hogy 

a váradi legitim kereske- 
delem szigoruan ragasz- 

kodik a törvényes formák 
betartásához. 

Dr Regmann Miklós pre- 
fektus felhivásával kapcsolat- 
ban felkerestük a kereskedelmi 
érdekképviseletek vezetőit, a 
kik a felhivásra vonatkozóan a 
következő nyilatkozatot tették: 

Dr Popper Ákos, 
a nagyváradi 

Csarnok elnöke: 

- Olvastam Regman dr pre- 
iektus úr felhivását a kereske- 
dőkhöz és iparosokhoz. A nagy 
váradi Kereskedelmi Csarnok 
tagjai a legnagyobb nyugalom- 
mal veszik tudomásul a jóindu- 
latu, de határozott iigyelmezte- 

tést, mert a váradi legitim ke- 

Kereskedelmi 

reskedők még abban az időben 
is a legnagyobb szigorusággal 
tartották magukat a törvényes 
intézkedésekhez, amikor a kon- 
kurrencia nem szoritotta őket 
a legszolidabb üzletvezetésre. 
Ma azonban a kereskedők 
helyzete igen szomoru. A vá- 
radi közönség megcsappant 
vásárló ereje következtében és 
az idegen forgalom teljes stag- 
nálása közepette nem kell a 
kereskedőt arra szoritani, 
hogy elégedjék meg a törvény- 
ben maximált harminc százalék 
haszonnal, hanem készséggel 
árusitanak ennél lényegesen 
kevesebb haszonnal is. 

Ezzel szemben a kereskedő 
üzleti kiadásai nap-nap után 
emelkednek. Kinlódik, hogy 
eleget tudjon tenni fizetési kö- 
telezettségeinek és hogy meg 
tudja keresni leredukált meg- 
élhetési szükségleteit, hogy ki 
tudja fizetni adóit, taxáit, ház- 
bérét. 

- Abból a körülményből, 
hogy Regmann dr preiektus úr 
méltóságának elioglalása első 
napjaiban is már kereskedőink- 
te gondol, reméljük, hogy a 

prelektus úr tudja azt is, hogy 
Nagyvárad városának és lakói- 
nak boldogulása kereskedelmé- 
nek prosperálásától függ. Hisz- 
szük, hogy a preiektus úr be- 
folyásával oda iog hatni, hogy 
ez a szép, fellődésre predeszti- 

nált város ne sorvadjon el. Ezt 
pedig akkor lehet elérni csak. 
ha a város oly intézményekhez 
jut, amelyek a kereskedelem 
iejlődését előmozditják. 
- Hisszük, reméljük, hogy a 

preiektus úr érája alatt hozzá- 
jut Nagyvárad tőzsdéhez, vám- 
szabadraktárakhoz, hogy Bi- 
harmegyét nem osztják fel, ha- 
nem uj vasuti vonalakkal, a 
közlekedési lehetőségek javi- 
tásával Nagyvárad központi 
jellegét még jobban kidombo- 
ritják. Kereskedőink oly szor- 
galmasak, oly becsületesek, 
oly ambiciózusak, hogy ezek- 
nek a szükséges intézmények- 
nek megszerzése után Nagyvá- 
rad fejlődése biztositva van., 
s eöben az esetben a prefek- 

tus úrnak az a nemes inten- 
ciója, hogy itt mindenki olcsón 
jólétben éljen, - teljesülni is 
iog. 

Dr Oláh Béla, 
a Kereskedelmi és Iparkamara . 

ifőtitkára. 
- Rendkivül tiszteletre és 

elismerésre méltó törekvés a 
prefektus úr részéről, hogy az 
árak lebontásával is szolgálni 
óhajtja a konszolidáció érde- 
ekit. Tényleg ma alig van fon- tosabb gazdasági probléma 
Európában, mint a drágaság 
kérdése. De hangsulyozni kell, 
hogy a kérdés európai, sőt vi- 
lágielentőségü. Innen önként 
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következik, hogy kibékitő meg- 
oldása helyi viszonylatban le- 
hetetlenség. Az összes ár- 
uzsoratörvények lomtárba való 
háborus maradványok s a ta- 
pasztalat bizonyitja, hogy a 
drágaság leküzdésére nem al- 
kalmasak, mert a termelés és 
iogyasztás, valamint a jövede- 
lem-megoszlás zavarait - az 
általános drágaság eme iőokait 
- megszüntetni nem képesek. 
A céltalanság felismerése idéz- 
te elő éppen azt a helyzetet, 
hogy az árdrágitási törvényt 
maá már sehol sem alkalmazzák 
Románia területén, noha ior- 
mailag hatályon kivül helyezve 
nincsen. De hatálvon kivül he- 
lyezte maga az élet, mely nem 
türi a gazdasági élet természe- 
tes törvényeinek mesterséges 
eszközökkel való megbolyga- 
tását. A kereskedelmi és ipar- 
kamarák egyeteme - amint az 
számtalan kongresszuson és 
akcióban kifejezésre jutott - 
a szabadkereskedelem állás- 
pontján áll s a viszonyok javu- 
lását a korlátozásoktól mentes 
szabad versenytől várja. Min- 
den megszoritás a konszolidá- 
ció késleltetésével egyértelmü. 
A kisexisztenciák gazdasági 
védelmének eszköze, vélemé- 
nyünk szerint, nem az uzsora- 
törvény avult intézkedéseinek 
életregalvanizálása, hanem a 
mielőbbi áttérés az aranyvalu- 
tára A preiektus úrnak az a 
terve, hogy a különböző társa- 
dalmi rétegek reprezentánsait 
értekezletre hivja össze, igen 
helyes és célszerü ötlet. Az el- 
hangzó vélemények és kiván- 
ságok mindenesetre hozzájá- 
rulnak a helyzet tisztázásához. 
- Még csak annyit kivánok 

megjegyezni, hogy kizártnak 
tartom, hogy a kereskedők töb- 
bet számitanának fel a tör- 
vényben megengedett 30 szá- 
zaléknál. Ebben megakadá- 
lyozza őket a konkurrencia, 
mely örvend, ha általában meg- 
közelitheti a „tisztes polgári 
haszon"-nak nevezett 20 szá- 
zalékot. . 

Különben, mint illetékes hely- 
ről közlik az Estilap munkatár- 
sával, az ármegállapitó bizott- 
ság dr Regmann Miklós 
prefektus elnöklésével a tanács 
összes tagjainak részvételével 
csütörtökön délelőtt 11 órakor 
rendkivüli ülést tart a város- 
házán. 
etb00 

ürr István 
születése évfordulóját megünneplik 
Olaszországban és Budapesten 

-- Az ÉEstilap eredeti távirata 

Holnap lesz száz éve, hogy 
megszületett Türr István tá- 
bornok, aki az olasz szabadság- : 
mozgalmakban is oly nagy sze- 
repet játszott. Baja városa. 
ahol Türr István született és 
Budapest is készül Türr Ist- 
ván születési évfordulóiának a 
megünneplésére. 
szel Olaszországban a ki- 

rályi bár, a kormány és a had- 
sereg részvételével grandiózus 
Türr-emlékünnepségeket 

neznek. 
ren- 

inspector Gen A Gussi 

ma és 

holnap látható 

, mozgókban 
t. Koline legjobb 

. .. vv..e ve 

* A lísztbizottság ülése. A 
nagyváradi lisztbizottság Vosti- 
nár János 
mellett tegnap délelőtt ülést tar- 
tott a városházán. 

legűek voltak és az 
kenyérárakat a bizottság határo- 
zatától teljesen függetlenül a vá- 
rosi tanács fogja megállapitani. 

' Mizrachi-banket Váradon a 
bécsi mizrachista világkonferencia 
alkalmából. Tegnap este szükebb 
vezetőségi körben banketet ren- 
dezett a Mizrachi erdélyrészi köz- 
pontja Nagyváradon a Mizrachi 
szervezet hivatalos helyiségében. 
A banketen pohárköszöntőt mon- 
dott Berkovics Bernát a Mizrachi 
elnöke. Magas szárnyalásu be- 
szédben méltatta a Mizrachi vi- 
lágkonferencia napjának a jelen- 
tőségét. Beszélt arról, hogy a Miz- 
rachi szervezet milyen nagy ered- 
ményeket ért el a palesztinai 
ujjáépités munkájában Palesztiná- 
ban; beszélt arról, hogy a Miz- 
rachi mindig nagyobb és nagyobb 

a cionista tömegeket hódit meg 
eszmének. Palesztináért dolgozni 
- ugymond - minden vallásos zsidónak és mindenzsidónakpárt- 
árnyalatra való tekintet nélkül 
kötelessége. Ráth Eíraim a Miz- 
rachi-Sekel jelentőségéről beszélt. 
Pohárköszöntőt mondtak még, 
Gottíried Ede, Wasserstrom Sán- 
dor és Just Mose. 
a Klall-cionisták nevében beszélt. 
Javaslatára a banketről üdvöziő 
táviratot küldöttek a Mizrachi vi- 
lágkonferenciának. A banket emel- 
kedett hangulatban a késő éjsza- 
kai órákban a Hatikva hangjai 
mellett oszlott széjjel. 

' Halálozás, Őszinte részvéttel ér- 
tesülünk, hogy Feldstrick Kálmán is- 
mert váradi dobozgyáros és könyv- 
kötő hosszas szenvedés után ma 
délelőtt 10 órakor elhunyt. Temetése 
holnap délután lesz a Bratianu (v. Sza- 
niszló) utcta 53. számu gyászházból. 

* Baleset a fugyivásárhelyi vas- 
uti állomáson, Megzenditő sze- 
rencsétlenség történt vegnap dél- 
után a szomszédos iagyvásárhelyi 
állomáson. Klein Ferencne 35 
éves telegdi asszony, miközben a 
kolozsvári vonatra felakart száll- 
ni. a mozgásban lévő vonat lép- 
csőjén megcsuszott és ballába a 
vonat kerekei alá került, amelyek 
ujjait tőből levágták. A sulyosan 
sérült fiatalasszonyt beszallitották 
a közkórházba. 

* Felhivás. Főlhivom azoknak 
az idegen állampolgároknak fi- 
gyelmét, kik junius hóban az út- 
levelüket vagy más igazolványai- 
kat a szigurancán ellenőrzés cél- 
jából beadták, hogy azokat min- 
dennap délelőtt átvehetik. Ozra- 
dea-Mare, la 10. VIII. 19235. A 
nagyváradi sziguranca főnöke, Sub 

kerthelyiségében tartja 

téző Bizottság. 

Hdiciója. 
utazik, hogy a becsuánák földjén a 

föld törpéi ugyanis feltünően hason- latosak a fejlett állapotu majmokhoz, 

dr főjegyző elnöklése 

A bizottság 
tárgyalásai csupán informativ jel- 

uj liszt- és 

Ardos Frigyes 

* A biharmegyei vadásztársaság 
értesiti tagjait, hogy folvóé hó 
13-án este 9 órakor a Kis pipa 

masodik 
ismerkedő estélyét. Ezért kéri 
tagjainak szives megjelenését. in- 

Expedició a majomemberek 
tanulmányozására. Newyorki táv- 
irat szerint tegnap keltott messzi ut- 
jára három coloradói antropológus- 
nak: C. E. Caide Grant, H. John 
és Paul Hoeffler doktoroknak expe- 

A három tudós Afrikába 

alaharí-i sivatagban élő törpe em- 
berfajt tanulmányozza. Az expedició 
érdekes módon egybeesik a daytoni majomper óta aktuálissá lett evolu- 
ciós kérdés feléledésével. A Becsuán- 

ámbár nem szoktak fára kapasz- 

Anpponyi Albert gróf előadást 
tart a darmstadti "bölcseség-is- 
kolájác-ban. Darmstadtban, Német- 
országnak e kíváló kulturcentrumá- 
ban évek óta fennáll és virágzik 
Keyserling Hermann gtólf világhirü 
filozófus akadémiája, az ugynevezett 
„bölcseség-iskolája, ahol Keyser- 
ling humanisztikus tanait hirdeti. Idő- 
ről időre ez a bölcseség-iskolája" 
üléseket rendez, amelyeknek alkal- 
mából kiváló tudósok ismertetnek 
modern szellemi-tudományos problé- 
mákat. Mint berlini tudósítónk táv- 
iratozza, a darmstadti „bőlcseség- 
iskolájá"-ban legközelebb, szeptem- 
ber 13-án lesz ülés, amely hat napig 
fog tartani. Ennek az ülésnek a fő- 
témája: a szabadság, céljainak ösz- 
sességében. Keyserling grói: Sza- 
badság és szabály, Ráeszmélés és 
és forma, Hans Ériesch dr: A sza- 
badság problémájának logikája és 
metafizikája, Georg Groddech ár. 
Sors és kényszer, Gról Dohna-Hei- 
del dr: Felelősség és jog, Kurt Hesse 
dr: Fegyelem és tekintély, Kuno 
von Hardenberg gróf: Okkult tör- 
vényszerűségek, Richard Wilhelm 
dr: Kozmikus őösszefüggések cimen 
adnak elő. Meghivta a darmstadti is- 
kola Apponyi Albert grófot is, aki A hatalom : kötelesség cimen politikai vonatkozásu előadást tart majd Key- 

serling grói iskolájában, 

zmaz 

Jőn: FERN ANDPA 
Az Atlantic 

és Apolló mozgókba 

Szerelem a nő 
hatalma" 
hatalmas cirkuszdráma, 

x Földes cimfestő Strada 
Saguna (Kapucinus-utca) 19. 

1 

éés az általa 
uiapiioit 

DIRBYUDOGYÁRRI. 
PRIMUS házicipőgyár 

x Mielőtt elutazik, hivja fel , 
458-as telefont és kérjen felvilágo, 
sitáést utazására vonatkozólag, 

Alapjában senki kevésbé 
demokratikus, mint a nép. 

; Proudhon, ....................... 

X Ha elutazik, jegyét a Hege. 
düs Hiri-virodában váltsa meg, 
unuu ! 

Jön: FERN ANDRA 
az Atlantic 

és Apolló mozgókba 

„Szerelem a nő 
hatalma" 
hatalmas církuszdráma, 

nem 

"oz 
- Csapodár iilm 

közönség 
osztatlan tetszése mellett a leg. 
nagyobb sikert könyvelheti el 
Csak dicsérő szóval 
denki e filmet, aki azt végignéz. 
te, elragadott mindenkit az az ár. 
tatlan humor, amely Kolinnak lé- 
nyéből árad. Gvors pergésü, szi. 
nes témája mellett a rendező ki- 
fogástalan munkát végzett s ren- 
dezői tehetsége egy hajókatasz- 
trója mesteri megrendezésében 
culminál, amelynél szebbet ülmen 
még nem láttunk. - A Csapodár 
herceg még ma es holnap megy. 

Jőn: FERN ANDRA 

és Apolló mozgókba 

Szerelem a nő 
hafalma" 
hatalmas cirkuszdrámal. 

egyike azor keveseknek, amelyek a 

illette min- 

ma, szerdán a „Faraó bosszuja" 
cimű izgalmas és 

érdekes körülimények között be- 
következett tavalyi halálát dol- 
gozza fel érdekes 
ben. Hans Thayer, 
szony-e vagy leány" 
filmesitette meg ezt a témát és a 
nagyváradi származásu Maria 
Palma (Hoffmann Mici) játsza a 
főszerepet. Előzőleg szinre kerül 
a negyedik és legujabb Dorian-re- 
vue. - Jön „Fekete rózsák", a 
főszerepben Sessue Hayakawa és 
Tsuru Aoki. ' 

az 

danpokészitménycinek Mállltása 
a cnisimau-1 árumintavásáron 

1923. auguszius 15-étől szeptember 30-áló 

láfhatók 

mozaae 

- A Dorian Filmszinházban, 

monumentális 
film láthaotó, ami Lord Camersan 
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GARDE DES DAMzss 
" . Az erkölcs nevében ságnak és 
lem - Szerkesztő ur, tegnap két tett. A közönség szemében pedig igen érdekes hirt olvastam a jugo- - mint minden természetellenes- a. szláviai lapokban a barhölgyikék- ség, - kissé visszatetszőő.ő.ő. 
"rl. oyneo jón megint a kon Visszatetszó? No most jon. megint a kon- Épen olyan, mint a legujabb De ge ncionális társadalmi szentimen- áradi diyat a ada dtola van szó...! el veeoni gyeé: ÖR. magyát nagyváradi divat, a garde des da- 

sajnálja ezeket a fiatal, bájos te- 

remtéseket, akik - 
Szó sincs róla, Szerkesztő 

produkálni. Jugoszláviában az er- 
kölcsrendőrség általános razziát 
tartott és betiltott két igen elő- 
kelő tánchelyiséget. 

- Az egyiket azért, mert meg- 
állapitotta, hogy a művésznők 
életmódja erkölcsi szempontból 
kifogás alá esik. 
- A jugoszláviai rendőrség na- 

gyon szigoru ethikai elveket vall. 

Mert sokkal különösebb a máso- 
dik rendelke- : 
zés, Ezt a he- 
lyiséget ugyanis 
azért zárták be, 
mert a művész- 
nők között há- 
rom olyan 18- 
20 éves gyönyö- 
rű fiatal nőt ta- 
láltak, akik a szó szoros értelmé- 
ben urilányok voltak. 
- Nem értem. 
- Nagyon jó családból szár- 

mazó fiatal lányok voltak, akik ki. 
zárólag a táncmüvészetből éltek. 
A rendőrség felháboritónak ta- 
lálta, hogy ebben a forró, izzó at- 

mokat neveljenek. Ez a légkör ár- 
talmas és mérges az ilyen virág- 
szálak számára és a rendőrség er- 
kölcsi szempontokat vélt szolgál- 
ni, amikor az urilányokat 
mentette a polgári társadalomnak. 
- Kissé különös az ügy, az 

kétségtelen. ; 
- Mindenesetre gondolkodóba 

ejti az embert. Kétségtelen, hogy 
mindakét rendelkezést ugyanazon 
erkölcs nevében adták ki. És mé- 
gis, homlokegyenest ellentétes a 
két indokolás. Legalább is ugy 
látszik. 
- Csak ugy látszik? 
- Igen, mert na lapcsan át- 

gondoljuk a dolgot, ugy találjuk, 
hogy a jugoszláviai rendőrség csak 
a bürokratikus, kispolgári hétköz- 
napi erkölcs védelmébe szegődött 
és a magasabb ethikai szemponto- 
kat nem ismerte fel. 
- Mik azok a „magasabb ethi- 

kai szempontok? 
- Mindenekelőtt minden em- 

ber teljes egyéni 
joga,. Nem akarok művészi problé- 
mákat felvetni. Csak azt szöge- 
zem le, hogy egy fiartal leány intel- 
ligenciája, üdesége, temperamen- 
tuma, tánca, szépsége és kedves- 

lyet joga van olymódon hasznosi- 
tani, ahogy azt jónak látja, Mind- 
addig, mig törvényes szabályokkal 
és előirásokkal ellenkezésbe nem 
lut, az állam nem avatkozhatik be 
eletmódjába. 
- Ebben van valami. 

mon-e a művésznő, vagy ártatlan 
lliom. A fontos az, hogy nehány 
ófára felviditsa, szórakoztassa, 
telelénkitse azt a publikumot, 
melynek idegrendszere sóvárog az 
üyen élvezetek iránt. 

- Tehát az Ön szemében nem 
Is különös az, hogy a művésznők 
ártatlanok voltak? 
- Nem, sőt talán egy kisse 
Visszatetsző. Ez a kincs rájuk néz- 
ve nagyon sulyos nrobléma lebe- 

ur. Én a hireket akarom csak re- 

- Várjon csak Szerkesztő ur. 

moszférában üde és ártatlan lilio- 

meg- 

rendelkezési 

sége olyan társadalmi érték, ame- 

- Teljesen mindegy, hogy dé- 

mes-rendszer. Amikor a kis mű- vésznők édesanyjuk felügyelete 
alait táncolnak a barhelyiségek- en.... : 

á 

- Igen. A mamákra igazán sem- 
V 

, S. *0. 

- Ön tehát kifogásolja a garde e 
Bardirozással meghamisiítani. 

mi szükség nincs a lokálokban 
Valahogy a családi elet persziflá- 

zsának tartom az anyai gondos- 
felügyeletnek ezt a 

megnyilvánulását. Ezek a mamák 
ugyanannak a kispolgári erkölcs- 

nek szimbólumai, amelyet a jugo- 
szláviai rendőrség reprezentáll 

hát mégis, urilányokról 

- Épen azért. A mai társada- 
lomnak legfontosabb problémája a 
fiatal urilány megélhetésének és 
jövőjének kérdése. Ezt a problé- 

és nem 
szabad vagy szülői rendőrségi 

* 

Radicsot és hiveit kizárták a horvát parasztpártból 
A pánzt fenntanrija a régi prosramot 

- Az Estilap eredeti távirata- 

zágrábból jelentik: Tudvale- 
vő, hogy Radics Istvánnak, 
a horvát parasztpárt vezérének 
azt alépését, amellyel egy nap- 
ról a másikra beállott Pasics 
hivei közé, nem követte a Hor- 
vátország autonómiájáért küz- 
dő politikusok tekintélyes ré- 
sze. Ezek a politikusok, akik 
megmaradtak az ellenzéki ol- 
dalon, tegnap értekezletet tar- 
tottak, 

tikáját, amelyet Radics István 
cserben hagyott - és külön 
klubot alakitanak Jagotics 
elnöksége alatt. „Republikans- 

amelyen elhatrozták, 
hogy folytatják a horvát köz- 

társasági parasztpárt régi poli- 

ka Slova" cimmel hetilapot in- 
ditanak. Csütörtökön a néphez 
kiáltványt intéznek, amelyben 
Kifejtik, hogy fenntartják a régi 
programmot, de semmi közös- 
séget sem vállalnak a harmadik 
Internacionaléval, mert épen ők 
voltak azok, akik Radicsnak a 
moszkvai Internacionaléhoz 
való csatlakozását a legéleseb- 
ben elitélték. 

Végül elhatározták, hogy ösz- 
szehivják a parasztpárt régi iő- 
bizottságát, amely konstatálni 
iogja, hogy Radics kivált a 
pártból, miért is hiveivel együtt 

BESZELGETÉS DR JUVÁRA ORVOSPROFESSZORRAL A KI- 
RÁLY ALLAPOTÁRÓL, A KIRÁLYI CSALAÁD TAGJAIRÓL, ER- 

DELYRŐL ÉS A MAGYAR ORVOSTUDOMÁNYRÓlE 
A Püspökfürdő szépen gondo- 

zott parkjában előkelő társaság 
vonja magára a figyelmet. A tár- 
saság tagjai érdeklődéssel vesznek 
körül egy alacsonytermetü, nap- 
barnitett arcu, burberryruhás urat, 
aki ugylátszik, érdekes témáról 
tart előadást. A fürdőben már is- 
merősként üdvözlik a társaság 
tagjait, akik két nappal ezelőtt 
érkeztek automobilon Bukarestből. 
Dr. Iuvara orvosprofessor, Fer- 
dinánd király udvari orvosa a 
társaság vezetője, tagjai pedig dr. 
Septilic bukaresti orvosfelügyelő 
és dr. Lamotescu asszony, orvosnő 
a férjével. 

A kis társaság lelke Juvara 
professor. Nevére a közelmultban 
egy egész ország felfigyelt, ő ope- 
rálta legutóbbi sulyos betegsége 
alkalmával Ferdinánd királyt. DÚr. 
Iuvara elismert bukaresti egye- 
temi tanár, a brancovesti gyógy- 
intézeteknek sebészfőorvossa. Az 
ötven-hatvan éves külsejü, ereje 
teljében levő professor, harminc 
esztendeje müködik a bukaresti 
egyetemen. Orvosi tanulmányait 
Párisban végezte és a romániai 
orvostudománynak egyik legkép- 
zettebb egyénisége. Tudományos 
müűvei, amelyek a románon kívül 
francia és német nyelven is meg- 
jelentek, nevét nemzetközi rela- 

cióban is hiressé tették. Számos 

kültöldi orvosegyesület is tagjául 
választotta. 
A kiíváló tudós, aki szenvedélyes 

autósportman, pár évvel ezelőtt 
rendezett autóturaut alkalmával 

járt először a Püspökiürdőben 

Akkor tüzetesen megtekintette az 

tegész vidéket és hazaérkezve Bu- 

karestbe hatalmas propagandát 
kezdett orvosok körében a Nagy- 
váradot övező fürdők népszerűüsi- 

tése céljából. Azóta többször járt 
itt és mindig hozott magával né- 
hány bukaresti orvostekintélyt, 
akikkel megismertette a fürdő 
gyógyhatásait. Az az ambiciója, 
hogy a Püspökfürdőből Románia 
legelőkelőbb gyógyfürdőjét csi- 
nálja. Természeti fekvésénél és 
gyógyhatásánál fogva a legkívá- 
lóbbnak tartja a Püspökfürdőt, 
ahol most is egy orvostársasággal 
időzik. 
A társaságban levő egyik ur 

tolmácsolja azt az óhajunkat, hogy 
beszélni szeretnénk vele. luvara 
profeszor lekötelező udvariasság- 
gal áll rendelkezésünkre és más- 
lélórás kedves beszélgetés során 

betegségéről, gyógyulásáról, a ki- 
rályi család tagjairól és szerényen 
tér ki minden olyan kérdésünk 
elől, ami saját személyére vonat- 
kozik. Szavait a királyi család 
iránti határtalan tisztelet és ra- 
gaszkodás és a hívatás íránti nagy 
szeretet fűtik. 

Professor ur - kezdjük a 
beszélgetést - egy erdélyi magyar 
ujságiró érdeklődik az ország ural- 
kodójának egészségi állapotáról, 
legutóbbi betegségéről, - Önnél, 
aki ezekben az időkben talán a 
legközelebb állott a királyhoz. 
Lenne szives mindenekelőtt el- 
mondani, hogyan került Ön az 
udvarhoz? 

Az érdekes arcu, rendkiívüli 
komoly professor ősszeráncolja a 
homlokát, gondolkozik kissé, majd 

..... 

ferdinánd király kezelőorvosa Váradon 

sok érdekes dolgot beszél a király 

kimért előkelőséggel felel a kér. 
désre. 
- Jóval a háboru előtt, még 

boldogult Károly király életében. 
Miklós hercegen hajtottam végre 
kisebpb műtétet. Ekkor voltam 
először az udvarnál. Ebben az 
időben ismertem meg Ferdinánd 
kírály Ofelségét, aki akkor trón- 
örökös volt. A háboru alatt az 
egyik legnagyobb hadikórház se- 
bészfőorvosa voltam és e minő- 
ségben naponta találkoztam az 
uralkodóval, aki hallatlanul nagy 
érdeklődést tanusitott az orvostu- 
dományok iránt. Nem elégedett 
meg a kórházak látogatásával, 
hanem egy-egy sulyosabb esetnél 
tüzetesen elmagyaráztatta magá- 
nak a betegség természetét, befo- 
lyását és terápiáját. Nagy szere- 
tettel foglalkozott orvosi munkák 
tanulmányozásával is. 
- Az elmult ősszel, mikor az 

uralkodó állapota sulyosra fordult 
és a mütét elkerülhetetlenné vált, 
dr. Romalo és dr. Mamulu udvari 
orvosok társaságában többször 
megvizsgáltam Öfelségét, aki azt 
a kivánságát hangoztatta, hogy a 
műtétet belföldi orvos végezze el. 
Választása rám esett. 
-A miűtét előtt Őfelségét a mi 

módszerünk szerint narkotizáltam, 
a gerincagyba való befecskende. 
zéssel, Ferdinánd király türelem. 
mel vetette magát alá eljárásom- 
nak; a műtét nagyszerüen sikerült. 
- Attól a pillanattól kezdve, 

mikor a mütét után magához tért, 
egész betegségének ideje alatt a 
legtürelmesebben és legnyugod- 
tabban viselkedett, soha egy pil. 
lanatra sem tért el az orvosi 
utasitástól. 
- A legutóbbi napokban kapott 
értesülésem szerint Őfelsége álla- 
pota teljesen kielégitő, jól érzi 
magát és szeptember közepe táján 
tér vissza Franciaországból 
- Betegségealatt ismertem meg 

igazán Öfelségét. Meglepett az 
orvostudományban való nagyjár- 
tassága. Sokszor órákat töltöttem 
betegágyánál és nagy figyelemmel 
hallgattam előadásait egészségügyi 
kérdésekről. ; 
A királyi család többi tagjairól 

valamit professor ur? - volt a 
következő kérésünk. 
- Hát elsősorban a királynő. 

ről - kezdi és arca valósággal 
fellángol, szemeiből a lelkesedés 
mély tüze árad. A királynő szép- 
séget csak jósága mulja felül, 
Minden iránt érdeklődik, jólelkü, 
nemesszívü asszony, Sokat, nagyon 
sokat lehetne erről beszélni. Csak 
egy dolgot mondok el, aminek 
magam is tanuja voltam. Egy 
délután Mária királyné a cot- 
rocenii palota nagytermében mozi- 
előadást rendeztetett a szegény 
gyermekek számára. Rengeteg 
szegény apróságot szedett össze 
és kedvesen forgolódott a bájos, 
csöppségek közt, akik egész idő 
alatt „Mama Regina" királyné 
anyánk megszólitással közeledtek 
hozzá. Rá is szolgált erre, mert 
annyi szeretettel, gyöngédséggel 
bánt a szegény gyermekekkel, 
hogy azok el is felejtették, hogy 
a királyné előtt állanak. 

- Károly trónörököst nagyon 
szeretem. Mint szenvedélyes autó. 
sportmann gyakran vagyok vele 
együtt. Azt mondhatom, a leg- 
kiválóbb barát, rajong a sportért. 
Lenyügöz kedvességével minden- 
kit, aki csak a közelébe kerül. 
Milyen benyomásokat szerzett 

Erdélyben tanár ur? 
- Erdélyt én már régtől fogva 

nagyon jól ismerem. A háboru 
előtt is sokszor beutaztam, mos- 
tanában pedig évente kétszer. 
háromszor meglátogatom egy-egy 
szép vidékét. Így kerültem most 
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is a Püspök-fürdőbe, 
gyon megkedveltem és nem is 
nyugszom addig, mig abból az 
ország legnagyobb gyógy.fűrdő- helye nem lesz. El vagyokragad- tatva azoktól a kulturális érté ek- 
től, amelyeket Erdély rejteget és 
amelyekből az ország teljes egé- 
szének részesülni kell. Az orvos- 
tudomány terén - tudom - a ko- 
lozsvári egyetem intézményei már 
a magyar uralom ídején minta- 
szerüek voltak. Általában isme- 
rem a magyar orvostudomány fej- 
lettségét. Budapesten sokat tar- 
tózkodtam még diákkoromban. 
Különösen a magyar sebésztudo- 
mányt tartom igen fejlettnek. A 
budapesti egyetemek sebészklini- 
káimodernebbek, mint a párizsiak, 
ami érthető is, mert azok ujabbak. 
Azonkivül Budapesten és Bécsben 
vannak a világ legnagyszerübben 
felszerelt orvosi műszergyárai, mi 
is onnan látjuk el szükségletein- 
ket. 
A beszélgetés itt barátságos 

bucsuzkodás közben végetért, elő- 
állott Juvara professor hatvan ló- 
erős turaautója, amely a kiváló 
tudóst Aradon keresztül Buka- 
restbe röpiti. M.E) 
.... 

x Orvosi gyakorlatban leg: 
jobban bevált, viselésben leg- 
kényelmesebb modern öltöze 
ködéshez legalkalmasabb has- 
kötőket készit Kovács Sán- 
dorné (Nilgesztelep) pálya- 
udvarral szemben. 
e....... 

esmekriszius lörltnele s) 
1 

LEITNER MÁRTON R.-T-nál uelainek, batistok, 
pouplienek, zelirek mélyen leszállitva. 

Abbáziába 
faárlenbadba 
Conslanzába 
Siolokra 
fáírába 
ösicndébe 
Erioniba 
mcringsdoriba 
CGárdonnéba 
8i. Moruzba 

vagu a világ bármoly 
városába jegyel, háló- 
kecsijegyet. vizumot 
velei a Nemzcikozi 
málókocsiiársaság 
Irodájában, a megedüs 
mmiriepiredábanm. 

Teleton: 458 
.. - 

amelyet na- 

Ritka kedves kézirat érkezett ma 
az Estilap postájával. Finom izlésé- 
ről is ismert fiatal nagyváradi uri- 
asszony írta nekünk az alább közölt 

álmodozott. A fiatalurinő, 
bár tehetsége és izlése. 
révén egyáltalán nincs 
ráutalva, a comme il 
faute öltözködés titkai- 
ról érdeklődött, hogy igy 
mondja: „az ünnepelt 
csillag saját felfogását is- 
mertessem meg az ÉEsti- 
lap olvasóival, hiszen ez 
az, ami a társaságban 
mindenkit, minden sze- 
met és minden ideget ér- 
dekel." És elmondja, hogy 
amikor már boldogan egymás nya- 
kába borultak és az uzsonnához is 
elértek, a primadonna e 
csevegő, üde modorában beszélni 
kezdett; 

kezdődött a lecke - és alakásban, 
vagy a háztartásban foglalatoskodol: 
kényelmes, bő pongyola van rajtad, 
vagy egyszerű kis háziruha. De a 
világért sem papucs és a világért 
sem meztelen lábak, ez csak a háló- 
szoba és a fürdőszoba divatja. Dél- 
lelé átöltözködöl, mert a városba 
mész komissiózni, vagy sétára in- 
dulsz a korzóra. Ilyen ebédelőtti 

selyem kosztüm a legszebb délelőtti 
viselet, fehér harisnya és fehér cipő, 
könnyü fehér kalap és a nyakadban 
szines, tarka kendő. Összel majd a 
délelőtti kosztüm rozsdabarna és 
szövetből készült kis barna filckalap 

Erted? 
- Télen aztán - hangzott to- 

vább - a rövid bunda alatt szövet- 
ruhát viselsz, vagy csikos, esetleg 

biuzzal. A kalap anyaga bársony 
vagy Hile, a cipőd magasszáru és a 
keztyü prémszegélyes és prémmel 
van kibélelve!.,. - De ha dél- 
előtt nem sétálni mész vagy nem ko- 
missiózol, hanem ebédre nivnak, ak- 

selyemruhába öltőzöl, világos cipő, 
világos kalap van rajtad, de a kala- 
pot nem viszed be a fejeden a szo- 
bába, akármílyen jól áll és akármi- 
lyen hóditó is! Télen is szövetruhá- 
ban mész vendégségbe ebéd-időöben, 

vagy füzögetni, félcipőben, de akkor 
hócipőt is huzzál föléjel Összel a 
világos, hosszu őszi kabát alatt kis 
selyemruhát veszel fel, de nem vi- 
lágosszinü file- vagy dültiss-kala- 
pot!... - Ha rossz idő van és 
esik az eső, akkor én tavasszal és 
összel hosszu! bőrkabátban csatan- 
golok és kis bőrsapkát huzok a ije- 
jemre. A magasszáru barna cipőm- 

szem, ez neked is jól állna. De ha 
nem szereted a bőrkabátot, akkor 
bő esőkabátot vegyel, vizhatlan bur- 
burry szövetből és ugyanilyen sap- 
kát, vagy keskenykarimáju kalapot. 
-Dóélutáni teára, ősszel és télen 
a kabát, bélelt télikabát, vagybunda 
alatt például smaragdzöld bársony- 
ruhát viselünk és hozzávaló kala- 
pot. De ha nem ismerősökhöz, jó- 
barátokhoz, jóbarátnökhöz látogatunk 
el, hanem - mondjuk - a nőegy- 
let teájára, akkor már egészen más- 
képen öltözködünk. Sötét selyemru- 
hában megyünk, vagy szövetruhá- 

cikket látogatásáról a hires starnál, 
a legelegánsabb pesti szinésznőnél, 
akivel egykor - a zárdában együtt 

gyobb gyülekezetet? 

jellegzetes 

utcai csatangoláshoz miután még 
mindenek ellenére nyár van, nyers- 

a fejeden, testszinü selyemharisnyás 
lábadat félbarna cípőbe bujtatod, 

kockás szoknyát. fehérselyem ing- 

kor nyáron egész egyszerű, könnyü 

magasszáru cipőben, vagy ha lusta 

hőz barna sárcipőt veszek, azt hi- 

Acomrmne il fami 
női öftözködés kiskátéja 

A legelegémsabb pesti szimésznő ennosis zzadi Barátnöőjének 
nálva, A félcipőnek francia sarka 
van és a kalapot a fejünkön hagy- 
juk - nem a ruhatárban 
- Ha vacsorára va meg- 

hiíva egy társaságba, akkor előbb 
érdeklődünk a háziasszonynál, hogy 
mílyen társaságot hivott egybe. Egy- 
két közelálló ismerőst-e vagy na- 

Lesz-e tánc 
vacsora után, vagy sem? Ha kisebb 
társaság van együtt, intim baráti kör, 

akkor ugynevezett kis estélyi ruhá- 
ban megyünk, ami nem tulzottan 
dekolletálit. De ha tánc is lesz, vagy 
pláne házibál, akkor ehhez már ko- 
moly estélyi ruha való, akkor is, ha 
háziasszony vagy házikisasszony va- 
áyok, akkor is, ha vendég vagyok. 

ltalában a vendéglátó mindig ugy 
öltözkodik mint a vendég. hogy 
semmi se zavarja a harmóniát. Ha 
például vendégeink között egyetlen- 
egy is akad, aki nem teljesen alka- 
lomszerüen öltözködött fel, akkor 
inkább fájó sziívvel levetjük az uj 

mruhát és igyekszünk hozzá hason- - Reggel, amikor felkelsz lóan felöltözködni, nehogy - mint 
egyedülálló - rosszul érezze magát 
a házunknál. 
- Bocsánatot kérek ezért a kis 

kítérésért, most folytatom, ahol félbe- 
szakítottam. A vacsorázó nagy esti- 
ruhához ékszereket és fejdiszt vise- 
lünk. Ha vendéglőben vacsorázunk, 
akkor attól függ az öltözködés, hogy 
mihez szoktatta a vendéglős a pub- 
likumát? Itt még egy fontos dologra 
kell kitérnem. Ne gondold, hogy nai- 
vitás, vagy gyerekség, amit most 
mondok. Rendkivül sok függ attól, 
heogy milyen ruhát vesznek lel a fér- 
Hak, akik a társaságunkban vannak. 
Nem ritkán, sőt gyakran, teljesen le- 
rontja a legszebb, legtökéletesebb 
női ruhát a férak öltözéke, akikkel 
együtt vagyunk. Arra kell tehát vi- 
gyázni, hogy sohase forduljon elő az 

a direkt komikus eset, amikor a léri 
világos zakkóban van, a nő pedig 
estelyi ruhában. Meg kell magya- 
rázni a férlaknak (ha még nem tud- 
nák s ez mindig a nők kötelessége, 
hogy mi magunk, nők, hogy leszünk 
öltözködve. A nök estélyi ruhájához 
éppugy hozzátartozik a férfiak szmo- 
kingja, mint például - a selyemha- 
risnya és a kivágott cipő. 
- Tudod mit7 - szólt hirtelen 

más hangon a primadonna il- 
lusztrálni is fogom az előadásomat.. 
Becsengetem a szobalányt s ezentul 
természetesen ís látni fogod azt, amire 
kiváncsi vagy! 

A szobalany bejött és feltárultak 
az óriási szekrények ajtói és ujból 
megkezdődött az előadás, mely már 
olyan volt, mint valami divatrevű. 
EÉs a drága folytatta az előadást: 
Nos hát, szinházban, ha pá- 

holyba vagy az első sorokba mész, 
akkor estelyi ruhába öltözöl. Ez ter- 
mészetesen világosszinü lehet gyöngy- 
ből is, a harisnya testszínü selyem, 
a cipő estélyi, a kalap estélyi, de 
kalap nélkül is mehetsz. Közepes 
helyen a ruha egyszerübb, kis esté- 
lyi ruha, nem nagy dekolletage, kis 
ujjak, lélcipő. de kalap nélkül, mert 
kalapot a szinházi ruhatárban hagyni 
nagy könnyelműség. 
-A báli toilette? A báli ruba 
nagy estélyi ruha, lehet styl-ruha is 
vagy lehet tüllből, akármilyen szin- 
ben, ami jól áll. Az a leglontosabb 
mindig és a báli ruhánál is, 
csak azt viseljük, ami jól áll. 
előnyös, ami tökéletesiti az alakot, 
ami az egyéniségünkhöz illik. Ennek 
érdekében gyakran le kell monda- 
nunk a divat szeszélyeinek alkalma- 

hogy 
Ami 

zásáról is. Ami divatos s ami az 
uügynevezett „legutolsó divat", az 

ban, mely selyemmel van kombi- még mindig nem jelenti azt, hogy 

niria 

anyakká akarnak valni. S 

N. 

szép karcsu lábad van. Finom bo. 
kád. Te bátran viselheted például , 
mai rövid szoknyákat. De volna csak 
kevésbé szép labad, egy kicsit erő. 
sebb, egy kicsit izmosabb, akkor . 
gyelmeztetnélek, hogy ne törődj a 
divattal, mert az rád nézve csak ká. 
ros és ártalmas. Hidd el nekem, so. 
hasem az a legfontosabb, ami diva. 
tos, hanem az, ami - igazán szép, 

ked 

cipőt kell viselni. Bőrcipőt vagy lakk. 
cipőt soha. És a báli ruhához alkal- 
mas fejdiszt keress ki, egyszerüt, ne 
feltünőt, de káprázatosat. És ékszert 
is egyszerüt. Arra is vigyázz nagyon, 
hogy soha, semmilyen körülmények 
között ne viselj például írancia ci. 
pőt - angol kosztümhöz. Vagy meg.- 
lorditva, angol kalapot - fÍrancia 
ruhához. Minden összhangban legyen, 

Egy kis inggombocska is elrontja a 
hatást, ha zavarólag hat. 

Koncertre estélyi ruhát veszel és 
a koncerttől függ, hogy "nagy es. 
télyit", vagy „kis estélyi "e? 
- Jaj de kiváncsi vagyok! 
A nyári sporttoilette pedig ez: 

fehér kötött szoknya, kötött kabát, 
Wagner-sapka, gummitalpas fehér cipő 
és fehér alapszinű, szines, kockás 

burburrykosztüm, barna, lapossarku 
regattacípő, barna kockás-harisnya, 
kis puha filc-kalap (de nagyon kicsi 
és nagyon puha !), kutyabórkesztyü. 

nagy gombokkal, A téli sporthoz 
bricsessznadrágot viselsz, a vastag 
kockás szövetből készül 
alatt, magasnyaku, hosszuujjó, szvet- 
tert és térdig érő, oldalcsattos, ma- 
gasszáru sportcipőt. 
- vigyázz! - lapossarku és a kez- 

meleg sapka van a fejeden és a 
nyakad koré kötött kendőt csavarsz] 

rem: - szakitotta félbe a szobalány 
a beszélgetést - tessék készülődni/ 
.... 

900 milliárd koronás 
allami MÖZmunka 
mMagyar orszaon 

- Budapesti tudósitónktól. ! 

Smith Jeremiás, Magyar- 
ország népszövetségi főbiztosa, 
jóváhagyta a kilencszázmil- 
liárd koronás állami közmunka 
programot. A napokban meg- 
kezdődik ennek a programnak 
a végrehajtása. 

Ledszebű és leglarlalmi 
az ULLSTEIN női divatlap 

sali 
; ára 110-- 

ULLSTEINgyermek divallap 

ára 90- 

Vásznak, cuittonok, damastáruk nagy vú 

M. C. SToPES 

snuni elai a tinártal 
igen hasznos szolgálatot tesz dr Stopes 
a nok tömegeinek, akik előtt csupa 
puritamzmuából a nemi kérdések min- 
den bonyoda ma lepecséteit titok, noha. 

szolgalatot 
tesz ifju terjeknek is azáltal, mikor a há- zasság titkainak lezárt kapujan dörömből 
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1jól is éll. és illié hozzánk. 

Báli ruhához selyem- vagy brokát. 

kalap, ruha, cipő, keztyű és retikül. 

harisnya. ősszel a sporttoilette zöld 

A kosztüm öves, négy zsebe van, 

szoknya 

A sportcipő 

tyü prémes! A szvetterhez illő kötött 

at óra van, Művésznő ké. 

Kapható a nesedüs 
pirodaban 

téknan legolcsóbban LEITNEI MARTON ET-nádl 

Kapható a Hegedüs Hirlapirodában 
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uda. 1925. auzusztus 12. .. NAGYVÁRADI ESTILAP 5 : azt hiszi, hogy angyalt vesz icle- Házastársad legyen az első- 
bita- 

kec egimi lcebonfanalk ségül; a nő, aki férjében lélistent Te csa a második. Az önzés a kásztó miee uat l Eobita- 
bo. ől] lalóházat lát: rendesen keservesen csaló- legtöőbb válópör oka. ' 
ua ( Miaina di, i0. Szeressétek a gyermekeite- Kinyilott a tulipány, 
csak ilesz a szükségbarakokkal? 8. Légy jókedvül A jókedv az ket! Ez a legfontosabb parancs. isza Lajos vicispány 
erő- de az épitkezé élet füszere. Hát még a házas- Ez a házasság legerősebb össze- Az Uristen éltesse, 

ri. ossan, lassan, e az épitkezé- ságél 
lkötő kapcsa. 

Barátival szeresse 

dj a ritkaságával mégsem arányos ...eéeteé.... t.... Ide sze ; 
isátée benilak a redi vá ... M éresse sSo iházakat. Többnyire 2 A V d z k d] i Ogy mért lehetett ezen a 
kkalatlanné vált épületekri A TÉgi Várad romantikus esztendei aio primitivségü nótán 

ép, , amel - 

. 
k elő eltűntetését (az archai- EMBEREK 2 TOÖRTÉNETEKk elvan keservesen sirni? Micso- - há ná 1. , 1e 

" . ... 
/ - 

ne den ilyen ház lebontása nem A megyel dzsentri nem volt [ vármegye nagy vicispánja, Ta Szunyogh Lóránd, re- 
zert ná magával azt is hogy Aéui Kötekedő és nem volt gőgös Szunyogh Péter. mek kun arca bronz fényben 
e váradi gsalád lakás nélkül elmészet. Csak vig volt, zond- De mehetünk tovább is egy égett. És olyan csend lett, mint 
d : éui abban a Zsiga Miklós (Lu- talan és szerette a nőt, a bort, a lépéssel. i leatales azebában, amikor 

bban ; t . Des 
alolni kezdett: : 

les Győrgy)-utca 14. számu ház lovat, Zagarat, a kártyát es Lehet-e tagadni, hogy a ne- 
neila ari traktusában kezdik bon- az embert is szerette, akármi vendék városi fiatalsá gra te- Kertünk alatt fojik ela , 
ven a tetőt két család feje fölött. fajta. Ardelean Jusztint, szem rendkivüli hatással volt a (Berettyó, 
kül. épület egyik lakrésze, ahol vagy Zigre Aurélt épp oly Hercze Z Ferenc regényeiből Benne úszik egy fekete e aztn leleelos mia Tés " barátilag szerették a Bőthyek, attant huszártisztektől elte- ilátszi gporsóó 
1 és örgy m aotalajdonta Szunyoghok, mint Dési Gézát, En e olyan extravagáns Jó Kilátszik az fnnyozott 2 KIIIt 

s é 

es- kétévelőtti tanácsi határozat Vagy Kepes Samut s talán sS0- kai-regényhősöknek, mint Rá van irva nem igazán 
ján - már meg is kezdte en- hase eszméltek rá, hogy ni ez mondjuk Baranyi Menyhért, Iszerettél.. ez: neplas mis éátmeik Tomán, ni ez zsidó. Aakinek, ha feljött a hava, És a helelta é ipe még tekója Csonka Ferenc Bizottsági ülés után egyszer három éjje L három nap lakeres már tudta a szerepét. 

kás i jékéze hattagu ssaládjáal a elekyenáza öéstegmében muzsikáltatta magát Jött a három lakkos hintó 
zőld Borbók János őműüves, ház- pipaszó melle eszélgette ; 

, Edtit 
rku er, a feleségével. Ennek a két még az urak. Perjéss yMi- a micskei kurián, Egyes fs velt Az első kocsin a tekintetes 
a inak most ki kell költöz- hály királyi ügyész valami dül, eymasát. Hert az is M s- Urak kalapja, a második kocsin 
i agy sz0ba konyhás lakásó nemzetiségi affért hozott szóba. annak a rendje. ja an budt, a tekintetes urak sétapálcája, 
yu. zért, PAy.2 csálaat utól Beöthy László főispán, ez a káék már nem tudtak a l; n ahogy dukál, a harmadik hintó 
e e végzete: a csákány pallérozott, felfogásában is ne- állni, hogy is tudtak volna az üres, csak a rudas lován ült 

hoz en és hasonló esetek szinte ' ,asapan 1 árvák, mikor a bandának min- ován ü 
tag nta eszünkbe juttatják a kér- mes úr eltünődött a 1 Pisze, a banda szuszka bőgő- 

e 1 e uden óraütéskor a Csipd meg ho ; Ra D02 . emelyeknek sela ra — éljetek el, de én zetségi DOzár kezdetű paikos. asszony- Olyan ja, volb bdaetitt 
na ukon kivül lakás nélkül ma- dom megérteni a nemzetiségi Visittató nótát fertályóra hosz- szíjjazni szegényt; A kocs nett pe áradiaknak momentán elhe- Kérdést. Mi az? Nézz alá kérlek ie eatótát fertá muzsikál a Pócst bandát Akocsi utó ez- ése volna. Ha már a magán- alássan a negyedik emeletről és ni! Az igaz, hogy a tekintetes Bethoven gyászind fó a á 

tött kezések megindulására nincs mond meg nekem, megisme- úr nem Sajnálta az árát, két- szotta. Azas va ulóját ját- 
a ény, legalább a hatóságok te- red-e a járókelők közül, ki a 

Azaz csak a sipos fujta háromezer pengőt dugott a veszett cigrán é gő 

sz! meg a magukét abban az v ki a tót. Hidd el .e : z . ég cigrán és a nagybőgő 
ké. ban, hogy enyhitsenek vala- magyar, Vvagy cimbalom hasába. Előbb azon pöfögve kisérte, az ingujjra 
iny a nem hogy javuló, de mindin- ZYlorma esendő emberek va- ban kinyitotta a pénzesládát. le 4 vet igá szló. 
mil aehezebbé váló váradi la- gyunk, akárki volt az édes- ele volj akitó lázsiásokkal, moikezett Válnio tasziló égen. apánk, nyilván az optikai vi- öreg aranyakkal: ták, mint a kivont ka do t 

....... ... szonyok szerencsétlen követ- 19 b d band a ki ardot. És a 5 kezménye, hogy a földszintről - Na, ki mennyit zsebre tu har a után haladtak az urak le- 
: A fiázasság máskép látunk, mint az emelet- vágni! hanalbeilel öszefogózva, kora 

olna A ; 
.. Egyszer ott nem pattogott ó D uj- dzsentri mulatozása nem volt 

rózsaláncok, amelyeknek az 
arany után nyulkáló arna uj igen kivánatos. Bizo 

r- atásuk, hogy az egész életre Vulcan Józseiiel beszélge- jak körül! De hát ez a két-há- domn, kö zony mon- 
kössék a sziveket, tudvale- tett Beőthy László rom ezer pengő is felért egy dom, ilyen örnyezethatások i uáált a művész-világban kisbirtokkal, csak az a baj ép- elevet E a társaságos élet g- sságot elérni, arra most jó Szünetben a Szigligeti T ársa- ezt a pénzt az utolsó petákig váa. ik sokat ád egy hirneves angol ság matinéján. Fiatal ujság- visszanyerte még azon a szent nő, Clara Butt, aki most irók közé ültek a prenobilis éjszakán a bandától. Mert De voltak más fontos ténye- meg ezüstlakodalmát és ez murak, Hegyesi Márton kezd- ferblit, azt, hát bizon ierblit zők, az Iványi Ödön korában 

ál lomból összeállitotta Hymen te a vitát sa románság nagy még ama Bay ajos se keletkezett r agyogó ujságiró 
ancsolatát. Ime: t E írója ezüstős fejét lehajtva, szeretett vele játszani, aki felekezeten és a szinészeken ki- 
enessétek éynst aztán meghatottan hallgatta a ma- pedig virtuóza volt a kártyá- gla az intelligens kereskedők. képen mind bennioglaltatik s gyar főispán paraboláját: nak és már akkor a eumbetlan 1 2e a ogyszerü emberek jöt- 2 meg van: a többi kilenc pa- indul mbe d- di herceg volt a partnere e ek-mentek, sürögtek-forogtak 

teljesíteni sokkal köny. Elindul az ember mond- Montecarlóban sprengolta a a nagyvilágban. Sonnen.- juk az Adrián. A vize hol kék, bankot. Na, de parázs pénz he- feld Adoli Berlinben, Páris- Bocsássatok meg egymásnak. hol zöld, hol fekete. Atmegy lyett egy-két kövér malacot ban járt, Lipcsében, London- 

I 

eleség, aki egyre duzzog, szépen a Földközi tengerre; a mégis csak vitt Micskéről a ban, itji Kohn Sámuel Bécs- Mzzatok egymásban. Csak a hol fekete. A hajó atán a Fe- . zella Gyula Norinber ában 
ess bizalom teremt a há: kete tengerre ér Ennek vize ..Csak tátották a szájukat Frankiurtban, Rómában vási- egészséges atmoszférát. se más. Az ize is mindegyiknek 8a bejus fiatalok és bi- rolta portékáját. Amit aztán 

ek külön érdekei vannak, egyfornia: keserü. Mi lát a kü- Zsergett a körmük alatt is a eökb ; áttak D tikusat 
célokra tör: fölborui az lömbség: A Fekete tenger ne- vér: igy kell ezt csinálni! Per- uár 1 onii ak, szociálpoli- e öekad hogy masekbi mutaz átia, a ábi sze, hogy igy is csinálták. Mal oett, vágy városi- sgieniai ötletet, városszépitési 
e adj ís. Aki a házasságot binél? A népek nem ilyen egy- Deki tudott ugy mulatni, daluan fo ja föl és csak ma- A tüuc 1 , uj onságot, azt megvizsgálták, el inycit élvezni formák, és az élet nem iyen ntit Balogh [kamér meg Kitapasztaltáte s neslek ke tőr mannak előnyeit élyezni. keserü? KordaAn a vendezve, mint apa gyermeké- az avakoninkébb ne is lép- nekiveselkedtek! jó nek a kedves ajándékot, s büsz- 
n tajel t pressziót tettek körükön náas m * ; sfálkozik elismeréssel a le felfegísbtke és felfogásuk- chényi jogadóban. p i 3k2 ; lépé Szép atal asszonyt, imá- a munkája körében. De kai kongruens cselekedeteik ezy Ferenc szo gabiró Mi árosu at. él szzuek i. méltá- révén olyan emberek, mint ben ült auyenker a bal k A dolniaei glával kell a várj sokati A féri, aki I Beőthv Ödön ivadéka, vagy a ! gány, Pócsi Laci, Márkus dolnunk a csod atos premonst 
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rátokra, a gyönyörü életü fe- 
hérpapokra, akik magasz- 
tos hagyományaik szerint nem- 
csak oktatóik voltak a generá- 
cióknak. A premontreiek a ma- 
sasrendü hazatiság, a ífrázis 
nélkül való, tisztult hazafiság 
szellemében kötelességtudásra, 
becsületességre, emberszere- 
tetre nevelték a diákjaikat. 
A premontrei főgimnázium 
homlokán egy Cséplő Pé- 
ter, egy Károly Irén neve vi- 
lágolt, hogy mást ne emlitsek. 
Olyan nevek, amelyeknek ié- 
nye Európa szemébe sütött. És 
a diákok! Egy-egy kibocsátott 
rajból mennyi nap felé törő te- 
hetség repült a csúcsokra! 

(Folytatom.) 
et 

nittam 
s darab i0 lei 
Nic lorga Zöldia)-utca 0 

8 Beciamiényképészet 
.7 

....................... 

eg ay 2 a 

harismyavásár! 
árak csak e hó vegéig érvényesek! 

29 L. 

harisaya meuslin 58 I. 

selejtes iáatuel e0-6s 
Női hatisnya legíinomabb 150 L he- 
Nei harisnya selyem ilór(lyett98L. 

Nöői harisnya legfinomabb íátyol 

1410 180 L. helyett 125 L. 

férfi soknik 20 Lejtől kezdve, Gyer- 

mek sokerlik és patent harisnyák 16 
L.-tól. Női svéd keztyük 39-48L. Női 

divat keztyük 150 L. helyett 88 L. 

Ilein Sándor esTsa 
Str. tiorosariu (Uri-u) 1. 
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Néi harisnya varrott 

Női 

1 . 

Cgnészmühelyemet 
Sir. Viahuta (Szt. János u.) 21. alá 
at. Anonima Gedeon-utca) sarok 

ATHELYEZTEM. Ugy érfi, mintnói 
sipőzet elsőrendü kivite:ben a leneto 
leg utanyosabo Szanó lmre arban keszitek 

ZONGORAK részletfizetésre 
kaphatok ,Bternbera" nél, 
Buevardul Kegele Feddinand 
No. la. 1803 

zna 

2 JIiiiio5a fotográt 
jírada faguna Jo. 4.: 

a aujonnan átalakitva müvészi 
= jfényképeket. Ütlevél és iga- 

zotvány-Jényképek azonnal 
OLÉSO ARAK MELLETT 

készülnek. 1873-III 

........ 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Máig nem létezett elcsó árért ké- 
sziték a tavaszi és nyári szezon- 
ö0si magmaradt valódi 

angol szözetekből 
" . .. k 

ájoatöliönyöket. 
Mé... a. ivaséczy- 
N 1. ésigaöan a zélt 1 685 

v7vveYvVYVvvvvvvvv 
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NAGYVÁRADI
 ESTILAP 

SJéapuzárás 
Tegnap este a Nótás kapi- 

tánnyal bezárult a sziniház ez- 
ideil szezonja. Ma este 

ra, holnap pedig a sziniiskolai 
görlök vizsgaelőadására meg- 
nyilnak a szinház kapui, de az- 

ugyaln 
még a karszemélyzet jutalmá- 

tán következik a vakáció és áaz 
uj szezon előkészitése. Nem vé- 
letlen, hogy a Nótás kapitány- 
nyal fejezte be a szintársulat 
müködését. A Halló Ame- 
rikával együtt ez a darab 
volt az, amely némi szint, íris- 
seséget, no meg egy kis üzleti 
sikert vitt be a lagymatag, élet- 
telen szini szezonba. A Nó- 
tás kapitány, meg a Halló 
Amerika anyagi és „erköl- 

sikere karakterizálta a 
t. esi 
szinház most muló korszakát. 
A könnyüvérü operett, s a tet- 
szetős revü, szóval a naiv ro- 
mantika és a blöfi: sértő szán- 
dék nélkül: ez volt az emult 
szinházi szezon müvészi iránya 
és jellege. A közönség? Egy ré- 
sze - hiszen az istenadta nép 
befolyásolható - szivesen al- 
kalmazkodott ehhez a szinvál- 
tozáshoz, más 
passziv rezisztenciával tiltako- 

része pedig 

zott a drámának és az operá- 
nak, szóval a hivatottabb szin- 
házi müfajoknak számüzetése 
ellen. A közönség: ez a hálát- 
lan, ingyenélő tömeg (horribile 
dictum) még azt is zokon vette 
a direktortól, hogy a társulat 
nem volt teljes, hogy az alkal- 
mazott szinészek egy része 
egyáltalában nem állta meg a 
helyét, s hogy általában nem a 
tehetség, hanem az a bizonyos 
szinházi politika szabta meg az 
egyes tagok érvényesülését. 

Pont. A szini szezon befejez- 
tével céltalan volna már mind- 
ezeket a hiányokat, tévedése- 
ket és hibákat felhánytorgat- 
ni. A régi szinészek nagyrésze 
elmegy: egynémelyiktől nehe- 
zen bucsuzik a váradi közön- 
ség, vannak azonban, akiket 
szivesen enged el. A régi sziné- 
szek helyébe ujak jönnek: ujak, 
akiknek egy része ismerős, ko- 
moly szinházi munkás, más ré- 
sze pedig ismeretlen igéret. 

Kapuzáráskor tehát 
meddő rekriminálás helyett - 
szögezzükle azt a bizalmat, 
hogy a jövő szezon a szinigaz- 
gatónak, a szinészeknek, a kö- 
zönségnek, no meg az ugyne- 
vezett szinmüvészetnek is be- 
csületes sikert fog hozni. 

Előadás után az eltávozó szi- 
nészek a Kis-Pipában bucsu- 
vacsorára gyültek egybe és 
megilletődött hangulatban so- 
káig együtt voltakk.k.k.k.k. 

í 

- Karszemélyzet jutalomjátéka. 
A legszebb magyar operett kerül 
ma este szinre a karszemélyzet 
jutalomjátékául. A közönség nagy 
érdeklődéssel tekint a ma esti elő- 
adás felé, a nézőtér zsulolásig meg 
log telni, mert a publikum azzal 
hálálja meg a kardalosok és a 
technikai személyzet egy éven ke- 
resztül tanusitott puritán munkás- 

.................. 

ságát, hogy a jutalomjáték alkal- 
mával minden helyet megvált, hi- 

szen a jövedelem a szinész prole- 
ltárok szüneti gázsijának kiegészi- 

tését szolgálja. A cimszerepet ma 
este Rohonczy Mihály játsza, a 
király kisasszonyt pedig Biczó 
Margit, aki ebben a szerepében 
bucsuzik Nagyváradtól. A többi 
szerepeket Kertész Manci, T. Po- 
gány Janka, Bihari Sándor, Stoll 
és Madas játszák 
- Hetényi sziíniiskola vizsgája. 

niiskola szerda esti vizsgaelőadá- 
sáról beszélnek, mert mindenki a 
legnagyobb meglepetést várja 
azoktól a növendékektől, akik 
tehetségükkel és a legteljesebb 
fölkészültséggel állanak ki a leg- 
jobb operettek és drámák egyes 
jeleneteiben. A vizsga-előadás es- 
te fél 9 órakor kezdődik és je- 
len lesz rajta a szinészegyesület 
delegációja, valamint jelen lesznek 
az összes erdélyi szinigazgatók is. 

A szerlseszé 
üzemenmei 

aca 

HKRomboid. Arra való a biróság, 
ott kell elégtételt keresnie. Bizo- 
nyos, hogy a sértés sulyos, de em- 
bert megütni csak a menykőnek 
van joga. Különben is az efele 
meggondolatlan, durva sértés az, 
amit az emberek leghamarabb 
megbánnak s az illető bizonyára 
boldog volna, ha már azóta jóvá- 
tehette vagy meg nem történtté 
tehette volna. Talán mindennél 
bölcsebb és emberibb, ha módot 
ad neki, hogy bocsánatot kérjen. 

Cserti. 1. Hálás köszönet. 2. 
Természetesen sajtóhiba, még pe- 
dig az otrombábbak közül való. 
Szuggestibilis helyett szedtek 
szuggestiálist. El se képzeli, mi- 
lyen nagy dűh az eféle. Minap egy 
vidéki lapban sokkal mulatságo- 
sabb sajtóhibával találkoztunk. A 
novellában olvastuk: „Csend. Halk 
kolompszó. Alkonzul..." Persze, 
hogy alkonyul helyett. Pech. 

Polítika. A liberális párt - és 
igy a jelenleéi kormány - napi- 

lapja, a Viitorul (A Jövő). 
A román nemzeti párt lapja a 

a Neamul Romanesc (Ro- 

mán Nép), utóbbit Iorga profesz- 

szor szerkeszti és csaknem egé- 
szen ő maga irja. Averescuék or- 
gánuma az Indreptarea. A 
Cuvantul (A Szó), az Adeve- 

rul (Az Igazság), a Dimineata 

(A Reggel) többé-kevésbbe füg- 

getlenek a pártoktól, de erősen 

ellenzékiek. A parasztpárt lapja 
az Aurora. Van a kormánynak 

írancianyelvü félhivatalos lapja is, 

a LIndépendeceRoumai- 

ne (A Román Függetlenség). 

Széplélek. Ha érdekli az eszté- 
tika, akkor olvassa el elsősorban 
Benedetto Crocé-nak, a világ- 
hirü olasz esztétának a Kultura 
és Tudomány sorozatban 
(Franklin-kiadás) magyarul is meg- 
jelent művétt:.:. 

Utazni vágyó. UÜtlevél iránti 
kérvényét a rendőrprefektushoz 
cimezze és egy leies 
lyeggel s huszonöt banis 
bélyeggel lássa el. 

Remec. A „Három a kislány"-t 
a Vigszinházban mutatták be 
Környey Bélával, 
szerepében. 

K. E. Tudtunkkal olasz egye- 
temi városokban is van egyetemi 
hallgatókat segélyző egyesület. 

.......... 

Az egész városban a Hetényi szi- 

Ezeknek a páratlanul érdelk 

utolsó napjaiban a Törekvés me 

szakadás miatt abbamaradt di 

mívű Horváth-serleg 

Romania, az Üniversul és 

országos bajnoki döntő mérk 

okmánybé- 
segély- 

Schubert 

Széra, 1925. aügusztus 12 

aea e 

A Törekvés nemzetkön 
irkezéversenye 

A Törekvés szombat-va 
napi, szenzációsnak igérkező n 
zetközi uszóversenye után a 
héten a NAC rendezi meg 
zetközi ténniszversenyét, am 
lyen a legjobb nevü magyar, 
trák, cseh és jugoszláv tenniy 
zökkel együtt az erdélyi és kán 

beli bajnokok is résztvesznek 

és minden tekintetben nivós " 
senyeknek betetőzéséül augus 

rendezi nemzetközi birkozó, 
senyét, amelynek külön esemé, 
lesz a budapesti mesterbirko 
részvétele. A Törekvés birke 
szakosztálya, élén Mikló B 
val már minden előkészül 
megtett a verseny nivójának ) 
tositása érdekében. 

A NAC tenniszezői Szatu 
ron. Szombaton este ujból § t ke 
márra mennek át a NAC tenn társ. 
játékosai, hogy a multheti fel) zsinsz 

udvar: 
küzdelmeket lejátszhassák. nt iri 
Ugyanakkor dől el, hogy a rem kopot 

es I 

Egy 
a sütl 
égem 
mind 
A fe 

meégr 
iról, : 
nt vel 
ljak a 
zel, 
az ass 
Tessé 
t, hog 
em el. 
es han 

NA(, a 
vagy az SzSE-é lesz-e? 

O Pesti úszók Váradon. Biz 
résztvevője a Törekvés 15-16. 
nemzetközi úszóversenyének 
Budapesti VAC uszó és póló 
pata. A verseny felülmul mini 
eddigi sporteseményt, kimag 
számokról nem is beszélheti 
mert minden egyes szám a m 
nemében első lesz. 

OA kolozsvári versenyen ( 
nyesen győző VAC-gárda és al 
nokságban győztes Törekvés-ús 
első találkozása ezen a vel 
nyen lesz. Vízípólóban a kol 
vári kombinált ellen 7:1-re ( 
zött VAC csapatának a Törek Az a 
csapata fogja bebizonyitani, M 
Váradon mily fejlett a vízipi 
bár győzelemre nem számithatti 
de nívós és szép küzdelem les 
két csapat között. A versen í 
biztos résztvevő Szalay Jói 
műugró és tornászbajnok, kii 
akrobatának is beillő mutatván 
fogják a közönséget gyönyörki 
tetni. A VAC 7 emberrel jön 
radra és ezek mindkét nap si 
hoz állnak. A vándordijas 
senyben, mely országosan zár! 
a vándordij ezévi védője az 
KAC és a Törekvés kőözül fog 
kerülni. A verseny mindkét na) 
órakor kezdődik; az előfutamol 
szombaton, 15-én délelőtt 10 ó 
kor tartják meg. Jegyek elővél 
ben a Sonnenfeld-papirütl 
ben kaphatók. 

Morár Teoiil dr vezette 
országos bajnoki döntőt. Tem 
vári tudósitonk jelentése alaf 
beszámoltunk a Kinizsi-U 

Pél 

séről. Ugyanakkor azt is kől 
tük, hogy a nagyfontosságu me 
cset Nagy Lajos vezette. 
most utólag értesülünk, a mé! 
zés birája nem a kolozsvári N 
Lajos, hanem Morár Teofil 
az ismert váradi sportember " 

pens 
Olcsó és elegáns y 
aYenmekcizok ,cARMe *e 
vale togy sáavó 

PERZSASZONYEGEK m. 
tészlelfizetésre is kaphatók 

Sternyergnél Buev. Rezl 
Ferdinana (Rakóczi-ul) 14 

" 
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Ji törtérit Zifanny 
édesapjávat? 

ethön 
ve 

egnap hire járt. hogy Ga jd- 
at-van zky Pál. a nagyváradi 
tező ne volt széphangu kardalosa, 
An a j ikosságot kisérelt meg. Ho- 
meg ne Gajdzsinszky Pál, aki tudva- 

leg Zilahy Irénnek, a ki- 
fiatal szubrettnek az édesap- 

hár csak azért is ragaszkodott 
lethez. mert a kislányáról 
nap után érkező örvendetes 
k a boldogság zománcával 
ák be azt. Gajdzsinszky Pált 
set. érte. ó, ez 

baleset életében. Sulyos be- 
ége (valami vérkeringésbeli 
jeltávolitotta már régen a 

padtól s azóta rója üldözöt- 
betegen az utját. Legutóbb 
c hónapig feküdt a kórházban 
ég sulyosabbá tette állapotát 
tudat, hogy az ő tragikus 

a mély nyomokat vés a lánya 
ébe és a taps az Írénke örö- 
e keserű csöppeket vegyit. 
Brückner Ele 

zsinszky Pált a közkórház tá- 
udvarán, ahol már messziről 

kopottas kék ruhájában, len- 
es Lavallier nyakkendőjével. 
Egy kicsit leszaladtam a 

a sütkérezni - mondja - a 
égem nagyon haragszik rám, 
mindig szaladgálok. 
A feleségem? Szegény, na- 
megrendült, autóval rohant 

NA( 

on. Bizl 
15-16. 
lyének 
póló 

ul mini 
kimag dról, amikor megtudta, mi 
zélhetü at velem. Nem is tudom, mit 
na mljak azzal a sok mindennel, 

zel, ajándékkal, amivel tele 
az asszony. 
lessék megcáfolni kérem azt 
t hogy én öngyilkosságot kö- 

nyen f 
lésal 

Evés-úti em el. Szó sincs róla. 2 és hangja most suttogássá fa- 
1-re í Az ug 1 é 
e yvolt kérem, hogy el- el öztem a lakásomból. Nagyon vizii ete.aa0 

nithatti 
em les 2 
versen 
y Jól 

ok, kil 
utatváln 
önyőörki 
el jön 
nap sti 

dijas 
n zárt 
az 

ül fog 
két nal 
futamol 
tt 10 ól 
elővél 

apirüzl 

sban jelent meg négy 
hét alatt 

PAPINI 
s das konyve 

risztus 
főnténet 

Ara füzve 360 Lei 

vászonkötésben 420 Lel 

Mindenfajta gondo kozáso 
rezette 7 ember olvassa. 

mi . 
Al Kapható a Hegedüs 

si-Ue Hirlapirodaban 
mérkő! 
is kőll - 

igu me 
te 
a mér' 

vári N 
Teofil 

aber ENE 
Abbázia legelegánsabb 
Ppensiója. - Kitünő ma- 
gyar uri konyha. - Cso- 
daszép kilátás a ten- 
gerre. - Mérsékelt árak, 

a: VEen seleme 
hbezi. hz 

14 18 

RME 
an, 

nböorl 
.. 

eszéfgetés Sajdzsinusza Fállal 

tam 

putikba. Egy pohár.. 
A többit nem számoltam. Aztán a 

már nem az 

mnmnescu és 

is meghiusultak. 

órházi 
társaságában fölkerestük ma 

nt íriss fehér kötéssel a fe- 

piszkos volt. És kérem szépen. ahogy melyekmegyek és kerések 
árad- 

lakást, hát nem találok. 
Bementem egy kis napsz- 

zsidókórház hátamögött a Körös- .

 . 
et0 

Jrémn 
hogy Gajdzsinszky papának a feje 

két pohár.. 

parton a kövek közé ruhantam. 
Brückner dr halkan megjegyzi, 

a zuhanás következtében behor- Dpadt s az öreg urat meg kell ope- 

primtenor ideges ujjai között. -Páduai szent Antal őrködőött fölöttem. Ő az én védőszenten - mondja áhitattal - Neki köszön- 

. ... v 

hetem az életemet és Irénkém nyugalmát. 
VVV v...... 

Agvonlőtték Muntcanu rablóvezért Homescu elfogatása 
Hónapok óta tartja rettegés- ben Szinaja környékét To- 

s Munteanu rablóvezérek bandája, akiknek kézrekeritésére a legalaposabb stratégiával kidolgozott tervek 
A régi rabló- romantika minden eszközét fel- használó banditáknak mindig 

csak órák kérdése 
sikerült egérutat nyerniök, 
mig egyik legutóbbi virtusos 
kiruccanásuk megpecsételte a 
sorsukat. Munteanut, a rette- 
gett haramiát hétfőn hajnalban 
agyonlőtték. Az izgalmas rabló 
üldözésről a Radora követ- 
kezőket közli: 

Hosszabb hallgatás után Tomescu és Munteanu ismert rablóvezérek bandájuk tagjaival együtt vasárnap a Targovis- te melletti Golgóta községben jelentek meg, ahol résztvettek egy zenés mulatságon és csak éifélkor iedték fel kilétüket a parasztok előtt, akik nyomban értesitették a környék csendőr- ségét. A csendőrök 
akik egy Berdead községbeli 

A csendőrség körülvette 
kezett a rablók és a csendőrség 

nyomon követték a menekülő rablókat, 
parasztházban rejtőztek el. 
a házat és élénk tüzharc kelet- 
között. Ma reggel 5 órakor élénk tüzharc közepette Munteanu kirontott a házból és át akart szökni a csendőrök gyürüjén. Terve azonban nem si- került, a vad ellenállást kifejtő roblót agyonlőtték. 

kérdése. 
A e 

Ujabb jelentések szerint lomescu ellogatása csak órák 

a .
 

óriási botrány volt 
......... e vvveé *- 

icsnap is 
a némci birodalmi syülésenm 

RENDŐRTISZTEK VEZETTEK KI A 
VISELŐKET. 

KOMMUNISTA KÉP- 

- Az Estilap eredeti távirata 

Berlinből jelentik: A biradal- 
mi gyülés ujból botrányok szin- 
helye volt. Megjelent ugyanis 
az ülésteremben a kitiltott 
Schütt kommunista képvise- 
lő. Az elnök figyelmeztette, 
hogy hagyja el az üléstermet. 
Schütt nem engedett a ifelszóli- 
tásnak, mire az elnök rendőr- 
tisztekkel vitette ki és a karza- 
tokat kiürittette. 
Erre a kommunista képvise- 

lők padsoraiban nagy lárma 
tört ki. Egy képviselő ezt kiál- 
totta az elnök felé: 

- Háziszolga! Szégyel- 
je magát! Állandóan sérti 
a házszabályokat! 

Graefile elnök több rend- 
reutasitás után kiutasitja Toer- 

gler kommunistát. A képviselő 

nem akar kimenni, mire az el- 

nök rendőrökkel kivezetteti. 
Többszöri szünet után az elnök 
kijelenti, hogy 

nem iog visszariadni az 

összes kommunisták kiuta- 

sitásátó, 

ha azok zajongani iognak. 

A lárma azonban változatla. 

nul tart, mire az elnök utabi 

három kommunistát utasit i 

de ezek nem akarnak kimenni. 

Az első kivezetésnél dula- 
kodás és kézitusa támad a 

között. 

A birodalmi gyülés elnöke 
ebben az ügyben ma délutánra 
pártközi értekezletet hivott 
össze. 

rálni. 

Egy kis imakönyv fehér lap- jai villannak meg az egykori 

képviselő s a rendöőrtiszt 

Bárány 7stván győzött 
Londonban 

Az európai hirü egri úszó 
ujabb sikere. 

- Budapesti tudósitónk távirata 

Londonból jelentik: Tegnap 
este fél nyolckor volt London- 
ban a 100 yardos angol úszó- 
bajnokság döntője, amelyre kü- 
lön meghivást kapott az euró- 
pai hirü fiatal magyar úszó: 
Bárány István is. 
A bajnokság favoritja Bá- 

rány volt, aki be is váltotta a 
hozzájafüzött reményeket, a 
mennyiben fölényesen nyerte a 
versenyt.. Az angol publikum 
lelkesen ünnepelte a magyar 
úszófenomént. 
et 

A mai zürichi nyitás 
BUMAREST 270- 

BERLIN ... 12260 PARIS 2415- 
NEW-YORK 515- PRAGA 1525- 
LONDON . . 250150 B.PEST . . 7252 

BÉCS .., 725250 

' Egy magyar születésü bécs 
orvostanár nyolcvan éves szüle. 
tésnapja. A bécsi szemorvosok 
nagy ünnepléssel készülnek megün 
nepelni a magyar származásu Kileit 
en tanár, udvari tanácsos nyolc- 
vanadik születésnapját. Klein Sala 
mon 1845-ben született Miskolcon és 
nagy nélkülözések között tudta csak 
egyetemi tanulmányait elvégezni. Bécs. 
ben csakhamar asszisztens, majd ta 
nár lett és irodalmi müködése is ki 
terjedt, A kiváló szemésztanár ma is 
teljes testi és szellemi erejével ren 
delkezik és operáló kését is mesteti 
módon kezeli. 

.. 

x UTAZIK külföldre? Vett 
már vizumot a Hegedüs Hir- 
lapirodában. 

Olasz vizum 
Szerb vizum 1134 lei 
Cseh vizum S575 lei 
Francia vizum (1 év) 1170 lei 
Német vizum 700 lei 

gyorsan és pontosan készü 

750 lei 

a.. 

a Hegedüs Hirlapirodában. 

Augusztus 6-án, a délelőtti 
órákban a Garasos-hidról egy is- 
meretlen nő ugrott be a Körösbe. 
Az öngyilkosságot sokan látták, 
az ismeretlen nő azonban nyom- 
ban a hullámok alá került ugy, 
hogy minden mentési kisérlet re- 
ménytelennek bizonyult. 

Tegnap aztán a szentandrási 
csendőrség teleflonon közölte a 
váradi ügyészséggel, hogy 

Szentandráson tegnap dél- 

előtt egy ismeretlen nő holt- 
testét ilogták ki a Körösből. 

A holttest fején és karján ütő- 
dések nyoma voit észlelhető, ami- 
ből arra következtettek, hogy a 
szerencsétlen nő gyilkosság áldo- 
zata lett. Az ügyészség a jelentés 
folytán elrendelte a holttest fel- Erre az elnök ezeket a rend- 

őrökkel vezetteti ki. 

eeseeeeeee 

boncolását. A gyászos leletről ér- 

.............. e
 

váradi asszony holítcstéi 
féy nagyuváradi cipészmester felesége az önévikos 

tesitették a nagyváradi államrend- 
őrséget is, ahol 

Kiss István nagyváradi ci. 
pészmester már több nappal 
ezelőtt bejelentette, hogy 
ielesége eltünt. 

Minthogy a két eset közötti ösz- 
szefüggés valószinünek látszott, 
Kiss István kiutazott Szentan. 
drásra és 

a Körösből kifogott holt- 
testben fölismerte eltüni 
leleségét. 

A holttestet felboncolva megálla. 
pitották, hogy öngyilkosságról van 
szó, mert az emlitett ütődések 
csak surlódás folytán keletkezhet 
tek. 
A föltevést megerősitette Kis 

István is, aki elmondta, hogy fe 
lesége idegbajban szenvedett. 



Siréseaa 
eleeaedi é 
inedrialeti 
épületekkel együtt, 
vasutfővonal mellett 
iparvágány bevezet- 

ve azonnal elfoglal- 
ható, értekezni a tu- 
lajdonosnál. Record 
kalapgyár Lelkovits 

Hermann. Str. Av- 
am lanscu 14. száru. 

Jépedések 
elkerülésevégell 
tuaomására hozom a t. 
vevőközönségnek, 
hogy a bőröndáru és 
táskagyártmányaim 
darabonkénti elárusi- 
tásál 

csak eredeli gyári 
(engros) árfoun 
eszközlöm. 
Aruimat nem drágitja 
a horribilis boltbér és 
üzleti regie. s 

jJeltol másuti a párosban 
lerakatom nincsen. 1s75-1 

dtartmann Jándot 
Böröndáru és Jáskagyár 

jir. (uza Voda (Jzacsvay-utca) 16. 
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Ha fürdíre a küllöldre miazik 

Aszódinál visreini vásáraljon 
memnaszörpöt, gyógy- 

„akatmézet, szalainit, 
vajat, szardiniat, finom 

niss csonoládéponbo- 
nokat. Füszer- és cse- 
megeosztaynál nagy- 
vani arat számit. 8 téele 

zamaltu pörkö.t kavéim 
utanozhatatlanok. 

hogy ami valóban jó, 
mindig utánzókra talál. 
A már rfégen ismert 

,„ValodiFranck" kal, 
a legelőnyösebb kávé- 

pótlék al sem történt 
máagnképeu. A tény azon- 
ban, hogy ennek dacára 
egyetlen egy mutánzat 
sem közeliti meg, bizo- 
nyilja legvilágosabban 
kiváió tulajdonságait. 

1546.7 

vax 

APRO HIRDETÉSEK 
NAGYVÁRADI ESTILAP 

a 

BÉLA! Nagyon kedves voltál, 
láttam, hogy igyekeztél a legjobb 

között, ez meg is volt nálam is, 
jól éreztem magam, amig az egyik 
me nem nevezett ur célzásokat 

tartja magát. Piki 597 

UTASOK! Még mindig semmi 
hir. Mndnyájukat csókolja I. és a 
többieket. S77 

hangulatot csinálni mindannyiunk 

nem tesz, ez kérlek nem korrekt 
emberhez illő, ki föltétlen annak 

haragudjon, de nagy elíoglaltsá- 

csőó- 
: 576 

Szökénél, 

Jói vagyok. Mindkettőöjüket 
koljáLt.. 

nyerniekkötsik 
. za éns sza us 

-....... ... alk 

ikás . 

szobás jakás, konyha, speiz, 
tön nyáxikonyha, istálló nagy rak- 

delyezési joggal. Cim a Hegedüs 

niriapirodaában. 518 

FERLINAND király-köruton, a 
vihamos megálló mellett egy két 
ablakos külon bejáratu utcai bu- 
torozatlan szoba kiadó, Cim: Per- 
dinánd király-körut 12., III. em. 
21 alatt. 

KOZPONIBAN 2 szobás par- 
kettás lakás mindem mellékhelyi- 
seggel 00.000 leiert eladó. Weisz 
GCazI, Nyomdazutca 4. 598 

BUDAPESTEN 
haligavo tiszta, világos szobát ke- 

res. Cimeket a niegedüs hiirlap- 
irodába kérek. 

- ... 

a ... . 

U akatMAZAS e 
.. azonnal ielvetetik. 

Rador, Károly nerceg (Szilágyi 
Uezső)-utca o, lélemelet.t.. 

FAIAL fűszerkereskedősegéd 
azonnanh belépesre állást keres. 
Cim a rmiegedus firlapirodaban. 

NÉMETNO házvezetőnőnek 
vagy gyermek melle ajánikozik. 

Uakóczi-ut] 15. Burkusnenál. 207 

KIHORDÓ kocsis ielvétetik. 
Stemer sütöde, Herdinánd király- 
körut 23. 

SZAKISKOLÁT, végzett mecha- 
nikust keres Sunfield, Strada Vla- 
huta ISzent János-utca) 29. 

TISZTESSÉGES német árva- 
leány ajánikozik jobb uri helyre, 
a főzéshez is ért. több nyelvet be- 
szél. Cim Végsor-utca 8. szám. G. 
Antónia. 592 

MINYŐ Lászió boltiszolgának 
vagy más egyéb foglalkozást vál- 
lal. 22 éves. Pál-utca 46. 584 

jutányosárban rész- 
letre 1s kapható 09 

MA hosszabb értesités ment, ne 

gom volt az oka hallgatásomnak. 

Pala unirii 16, 

HASZONBÉRBE kiadó három 
u- 

tár, melléképületekkel, telepenge- 

két főiskolai 

Zöld Maria, Bul. Ferdinand király 

ORBAN Jolán bejáro takaritást 
vállalok, vagy mindenesnek el- 

kai vendéglőő 585 

PERFEKT modisztin nők, kik 
a iszolgálásban jártasak, felvétet- 
nek Klein Simon cégnéel, Ferdi- 
nánd király-körut. 505 

re gardirozna. „Magány' jelligére 
Hegedüs Hirlapirodában 582 

RAKTARNOKI ALLÁST 
sek azonnali belépésze. Cim Str. 
Damjanich-utca 25. Balázs Sán- 
dor. 581 

ket teljes elátással bármilyen ta- 
nulónak odaadnám. Cimet a He- 
gedüs Hirlapirodába kérek. 

megy I5-re. Bunyitai-liget, Ameri- 

INTELLIGENS középkora ur- 
nőt keresek, ki szórakozóhelyek- 

kere- 

TIZENNEÉGY éves fiu gyerme- 

596 

ÖNÁLLÓ varróleány felvétetik. 

keres intelligens orth, csaladnal. 
Str. Báthory-utca 20. Schwartz. 

6 ADASVÉTE 
JÓMENETELÜ vidéki városban 

vendéglő harminezer lei óvadék- 
kal kiadó. Megtudható Popovics 
irodában. 591 

URI és hálószoba butorok, csil- 
lárok eladók. Dr Dőri, Ferdinánd 

ELADÓ ház, szóllő és töldbirtok 
35.000 leitól 3 millióig. Értekezni 
Tománémál, Körös-utca 21, 3-6 
őráig. 531 

Minienmag 
feielüel 

u 

eüedüs 
mriairoua 
Gb0n- 

Konyviurana 

Havonia 
i. 

MOLIERE: Képzelt beteg és 
Drasche Lázár: Éva kis keze cimü 
könyveket megvételre keresem. 
Ci mhegedüs nirlapirodába. 571 

TELJESEN jókarban levő hintó 
jutányosan eladó, Str, Joókai Mór- 
utca 20. s565 

KERTVÁROSBAN házhelyek 
eladók. Értekezni dr Pelle ügy- 
védnél, Uri-utca 21. déelután 40 

Mielőtt 

filzifa- 
szicsegzetét 
bárhol is beszerezné, sa- 
ját erdekében hivja tel a 

ierm 
várialaokk 

tuzna telepét 

Sciefon 0. 
Tekintettei a felhalmo- 
zott nagy készletre, szá- 
eaz 1-so osztályu tüzi- 

tlát olcsó aron ad, mig 
a készlet tart. 

között. 501 

ELADÓ egy használt világos 
tölgyháló, 2 aarab eloszoba szek- 
rény, 6 drb haszna co-daloszek, 
2 drb karosszek, 2 drb kis asz al 
Megtekinthető délután 4-5 g. 

; 

; 

ge 

í . 

Cim a Hegedüs Hirlapirodában. 
586 

pengzeba 
ö t 

Argamnn Spárta 
stb, uj szönye 
gek perzsa min 
tajuak sikerüt 
vetel folytan 

Str. Iványi Ödön-utca 4. 3589. 

ONALLÓ főzőnő alkalmazást 

szerüa, 1925. augusztus , 

DIOSZEGI lisztek bárni 
mennyiségben és minőságben 
hoz szállitva igen olcsó árban k 
hatók. Megkeresést kér Marg 
Hearmann liszikereskedése 
hardiószeg. 

EGY FALI INGAÓRA é; 
haosznált fekete átmeneti fér 
bát eladó. Ferdinánd király.k, 
í2, HL em. 21. 
KIVANDORLÁS folytán kiti 
helyen fekvő ház, nagyszerüen 
vedelmező bodegával, , 
kerthelyiséggel, nagy pincével 
két azonnal bekölbeb tő szobi, 
és konyhával 'ée2 gutányo 
sürgősen eladó. Dr Petrőczy 
Zsiga Miklós (Lukács György 
ca3o. 

SZÖLLŐPARCELA eladó 
Bíró-féle telepen, lakhato éjül 
tel és hétméteres épületfáki 
Gerliczy-uti feljárónál 

MEGVÉTELRE keresek cs 
elsőrangu gyártmanyu Litünő 
ban lévő rférii és nói kerekpi 
kat. Ajánlatokat „Kerékpar 
gére a Hegedüs H riapirodába 
rek. 

IZLETES házikoszt kihordi 
vagy bentétkezésre kapható 
mannénál Nicolae Jorga (Zöld 
utca 5. 

AUTÓJÁRAT Nagyvárad 
Marghita közt, amely Orade 
Mareról fél 6 órakor este ind 
4Sas' elől. Marghitáról reggel 
hét órakor indul Nagyvara 

ELVESZTETTEM május 
Kolozsvári-utcán táncám s be 
lévő Kovács Károly nevre s 
lokomobil kezelő vizsga bpizon 
vány. Megtalálója szolgáltassa 
a Hegedüs Hirlapirodába, hol 
jutalmát megkapja. 

egy szó hétköznap a nag 
vpéldányszámban megjelent 

ESTIkfP. 
az apróhirdetések közölt. 

Betöltendő állás férfiaknal 
Betöltendő allas nöknek 

Állást kereső férfiak 

Alást kereső nők 

Szabás, varrás 

ipari munkak 
Betoegápolás 

Oktatá 

; 

Az eredmény gyois és bizl 

Az elhizá! 
és a soványitó gyógyeljárások: 
dr Lukaács Pal. Ára lá0 lel. Kaph4 

Hegedüs Hirlapirodában 

0 ó 
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